МБОУ «СОШ №77с углубленным изучением английского языка г.Перми»

Учитель истории и обществознания Апанасенко О.М.

Конспект урока истории в 7 классе

Тема «Как учились на Руси…».
Тип урока: проблемный урок изучения нового материала; практическое занятие. 

Формы работы: групповая с элементами фронтальной. 

Форма урока: историческая инсценировка. 

Цели:

1. привлечь внимание учащихся к причинам усиления интереса к образованию и науке в 17 веке; показать основные достижения в данной области;
2. создать текст сценария для исторической инсценировки по изучаемой теме.
Задачи:

· осмыслить новые особенности развития образования и научных знаний в России в XVII веке;
· развивать умения: видеть проблему; выдвигать гипотезу; работать в группе, работать с письменным источником, осуществлять рефлексию;

· обеспечивать условия для развития творческих способностей учащихся.
В рамках данного урока осуществляется формирование следующих УУД:
· познавательных (общеучебных: смысловое чтение, построение устных/письменных высказываний, работа с информацией, целеполагание, создание алгоритма деятельности, выбор эффективных способов решения, рефлексия);
· постановки и решения проблемы (формулирование проблемы, создание способа решения проблемы).

Формирующие результаты.

· предметные: знания истории развития образования в XVII  веке; умение выделять главное в предлагаемом материале (тексте); выявлять причинно-следственные связи. 
· метапредметные: умение увидеть проблему; умение группировать  признаки отличий; умение составлять собственный текст на основе первоисточника; умение сжимать объемную информацию; умение грамотно вербально сформулировать тезис.

· межпредметные: литература (через прочтение текстов различной стилистики), обществознание (через повторение ранее изученных тем курса и составление текста «Как учились раньше»).
Формируемые УУД:

· коммуникативные (планирование учебного сотрудничества, умение выражать свои мысли);

· познавательные (целеполагание, планирование);

· регулятивные (формулировка проблемы, поиск информации, моделирование).
Методы работы с классом: эвристический метод, метод исторической инсценировки и игрового производственного проектирования.

Ход урока. 
	№п/п
	Этапы работы
	Деятельность учителя 
	Деятельность учащихся 

	1. 
2.
	Организационный этап.
Актуализация знаний. 
	Приветствие. 

Мобилизация деятельности учащихся через презентацию (визуальный ряд). 
Учитель:
Что перед вами?
Сегодня нам предстоит познакомиться с достижениями науки и культуры 17 века. В этот период произошли изменения. Вспомните, как развивалось образование в Древней Руси? Когда появились первые школы? 
Как вы предполагаете, изменилась ли ситуация в  ходе истории? Какие были для этого основания? 

Как вы думаете, что произошло с образованием  после складывания централизованного Русского государства? 

Итак, предположите тему урока. 

Слайд с темой урока. 

Сегодня мы попробуем разобраться, каким образом изменилось положение науки и образования в 17 веке. 
Хотели бы вы побывать на уроке в школе 17 века? Сегодня мы попробуем понять, как это было…

Как вы думаете, каким образом можно наиболее точно разобраться в исторической ситуации?  
 Вы будете работать в группах, каждая группа будет знакомиться с одним из вариантов обучения в 17 веке и создавать собственный сценарий на основе первоисточника, который вы разыграете на следующем уроке. 
Самые главные требования: отражение исторической действительности и использование аутентичных средств (создание костюма, интерьера) использование архаизмов в речи и пр.) 

Создание рассказа на основе полученных материалов. 

Распределение текстов пройдет по жребию. 

	Учащиеся знакомятся с темой урока.
Подробный анализ слайдов. 
Просмотр : что относится? почему, по каким признакам вы их так определили? 

Противоречие - можно ли с первого взгляда отличить и перечислить различия школ разных периодов? 

Нельзя. 
Учащиеся заполняют 1 колонку рефлексивной таблицы -  "Я знаю".

Я знаю, что в 17 веке...

Вслух перечислить записанное. 

Определяют, какими внешними признаками обладала Древнерусская школа и школа 17 века через иллюстративный ряд. 
Возможные ответы: грамота была распространена широко, было много государственных школ, учились и взрослые и дети. Школы появились при Владимире в 10 веке.
Да, изменилась. Русь пережила много  потрясений (монгольское нашествие. Смута и пр.). 

Возможно, оно получило новый толчок в связи с расширением территории. Государство все более нуждается в образованных людях.
Как учились на Руси.

Возможные ответы: ответить на вопрос в теории, изучить источник, ответить на вопросы.
Учащиеся  обсуждают  и заполняют 2 столбик рефлексивной таблицы (в парах, в 4х): я хочу узнать. Необходимо записать ВОПРОСЫ: 
как проходил урок по тому или ином предмету,  что изучали, как отвечали ученики, что говорил учитель, как наказывали и поощряли? 

И ВЫБРАТЬ САМЫЕ ЛУЧШИЕ

Нам необходимо выбрать материал, изучить его, проанализировать и ответить на поставленный вопрос.

Учащиеся в колонке рефлексивной таблицы "Я хочу узнать" составляют систему вопросов к теме на основе полученных источников. 
Возможные вопросы: 
Учащиеся получают печатные материалы, памятки для работы в группе и анализа источника. 
Представители от каждой группы проходят жеребьевку и получают раздаточный материал для работы. 
Ориентируясь на памятку "Работа в группе", распределяют роли, составляют план дальнейших действий, определяют сроки выполнения, осуществляют отбор информации, разрабатывают свой текст-сценарий.
Выбирают средства для дальнейшей инсценировки, продумывают детали (костюм, речь, используемые предметы).



	3.
	ЗАВЕРШАЮЩИЙ. 

	
	Заполняют 3 колонку "Я узнал", делают вывод о том, что надо будет получить продукт-сценарий. 


Приложение 1.

Рефлексивная таблица. 

	Я знаю
	Я хочу узнать
	Я узнал

	
	
	


Приложение 2.

Памятка "Работа в группе"
1. Распределите роли в вашей группе.

· Организатор (лидер) – организует работу группы.

· Секретарь – оформляет решение группы, записывает важные идеи.
· Помощник секретаря – записывает все предложения членов группы.

· Спикер – представляет результаты работы группы.

· Помощник спикера – следит за выполнением правил в группе.

· Хранитель времени – следит за соблюдением регламента работы группы.
 Каждый участник одновременно выступает в роли «генератора идей», «понимающего», «критика».
2. Распределите текст/задания.

3. Индивидуальная работа внутри группы.
· Прочитай свой текст, выдели в тексте главное.

· Выделенную особенность запиши в тетрадь своими словами. 

4. Для того, чтобы не было трудностей, установите очередность выступления.

5. По очереди, сообщите содержание своего текста, основную особенность. При объяснении, опирайтесь на  свои записи.

6. После того, как все участники группы выступят, необходимо выстроить целостность содержания и подготовить доклад для выступления, который должен быть зафиксирован у каждого участника группы.  Группа всецело работает на подготовку своего спикера. 
Приложение 3.

Текст 1. 
Школьное образование. 
Потребности в образовании были продиктованы практическими нуждами. В XVII веке грамотных людей уже было больше, чем в предыдущем столетии. Это были лица духовного и приказного сословия, дворяне и посадские люди, даже крестьяне    ( старосты и целовальники, приказчики и писцы ). Уровень грамотности к концу века вырос до 52 % в среде купечества и служащих, до 42 % других слоях населения.

Из "Азбуковника" XVII в.:
В дом отходя, школьных бытностей не кажи, 
Сему и всякого товарища своего накажи... 
Словес смехотворных и подражание 
в школу не вноси, 
Дел же бывавших в ней отнюдь не износи.
В старину по обычаю детей начинали учить грамоте на Святого пророка Наума-грамотника – 14 декабря (1 декабря – по старому стилю), а не 1 сентября, как в наше время. Даже в те времена считалось, что «грамоте учиться — всегда пригодится», хотя и «корень учения горек, да плод сладок».

     В классах было 6 - 12 человек. Писали на бересте или дощечках, покрытых пчелиным воском (церах). Математика, чтение в средние века назывались искусствами, художеством и хитростью. Чтобы учитель лучше относился к ребенку, родители приносили сало, муку, крупу, дрова, солому. На уроках были и различные загадки, веселые задания, поговорки, пословицы, которые позволяли ребятам лучше усвоить программу. Не было отдельных уроков. Каждый ученик получал  индивидуальное задание, в зависимости от того, что он уже успел изучить. Учитель оценки не ставил. Выучил урок – молодец, ступай домой, а не выучил – вот плётка, вот розги…

Они должны были "пристроять школу": мести сор, мыть полы, лавки и стол, менять воду в сосудах под "светцем" - подставкой для лучины. Освещение школы с помощью той же лучины также было обязанностью учеников, как и топка печей. На такие работы (говоря языком современным - на дежурство) староста школьной "дружины" назначал учеников посменно: "Кто школу нагревает, тот в той и все пристрояет".
Сосуды воды свежия в школу приносите,
Лохань же со стоялой водой вон износите, 
Стол и лавки чисто велица моются, 
Да приходящим в школу не гнюсно видится; 
Сим бо познается ваша личная лепота 
Аще у вас будет школьная чистота.
Наставления призывают учеников не драться, не шалить, не воровать. Особенно строго запрещается шуметь в самой школе и рядом с ней. Жесткость такого правила понятна: училище находилось в доме, принадлежащем учителю, рядом с усадьбами других жителей города. Поэтому шум и разные "неустройства", способные вызвать гнев соседей, вполне могли обернуться доносом церковному начальству. Учителю пришлось бы давать неприятнейшие объяснения, а если это не первый донос, то содержатель школы мог "попасть под запрещение содержать училище". Вот почему даже попытки нарушить школьные правила пресекались сразу же и нещадно.
      Образованный человек того времени должен был не только разбираться в церковных канонах, знать историю,уметь петь, но и вежливо себя вести: «правильно слово молвити», вовремя поклониться, улыбнуться.     Самой большой отрадой для родителей – это было видеть свое дитя именно таким, потому что «кто грамоте горазд, тому не пропасть», а «неученый, что слепой — веди куда хочешь», ну а «за худую привычку и умного дураком обзывают».

С 15 века учебные учреждения при монастырях перестают строиться, и появляются частные школы, которые в то время назывались «мастера грамоты». В начале 17 века изучение наук и искусств в школах началось по новому. Русская школа XVII века была устроена так. Ученики сидели все вместе, но каждому учитель давал своё задание. Научился читать и писать — закончил школу.

Текст 2.

Как учили и учились... 

Исследователь Даниил Лукич Мордовцев (1830-1905): 
... А прежде сего училища бывали в Российском царствии, на Москве, в Великом Новограде и по иным градам... Грамоте, писати и пети, и чести учили. Потому тогда и грамоте гораздых было много, и писцы, и чтецы славны были во всей земле.
Многие и по сию пору уверены, что в допетровскую эпоху на Руси вообще ничему не учили. Более того, само образование тогда якобы преследовала церковь, требовавшая только, чтобы ученики кое-как твердили наизусть молитвы и понемногу разбирали печатные богослужебные книги. Да и учили, мол, лишь детей поповских, готовя их к принятию сана. Те же из знати, кто верил в истину "учение - свет...", поручали образование своих отпрысков выписанным из-за границы иностранцам. Остальные же обретались "во тьме незнания".

Все это опровергает Мордовцев. В своих исследованиях он опирался на любопытный исторический источник, попавший к нему в руки, - "Азбуковник"- памятник 17-го века, который вмещает в себя несколько разных учебников того времени.
Но как были устроены училища, как управлялись, кто в них обучался? На эти вопросы  ответы найти было сложно. И вот в руки историка попадает несколько рукописных "Азбуковников" - книг весьма любопытных. Несмотря на свое название, это, по сути, не учебники (в них нет ни азбуки, ни прописей, ни обучения счету), а скорее руководство для учителя и подробнейшие наставления ученикам. В нем прописан полный распорядок дня школяра, кстати, касающийся не только школы, но и поведения детей за ее пределами.

Заглянем в русскую школу XVII века и мы, благо "Азбуковник" дает тому полную возможность. 

Начинается все с прихода детей утром в специальный дом - училище. В разных "Азбуковниках" наставления по этому поводу написаны в стихах либо в прозе, они же, видимо, служили и для закрепления навыков чтения, а потому ученики упорно твердили:

В доме своем, от сна восстав, умыйся, 
Прилучившимся плата краем добре утрися, 
В поклонении святым образам продолжися, 
Отцу и матери низко поклонися. 
В школу тщательно иди 
И товарища своего веди, 
В школу с молитвой входи, 
Тако же вон исходи.

Ученик входил в  училище, клал свою шапке на "общую грядку", то есть на полку, кланялся  образам, и учителю, и всей ученической "дружине". Школяру, пришедшему в школу ранним утром, предстояло провести в ней целый день, до звона к вечерней службе, который был сигналом и к окончанию занятий.
Затем ученики подходили к старосте, выдававшему им книги, по которым предстояло учиться, и рассаживались за общим длинным ученическим столом. Каждый занимал место, указанное ему учителем, соблюдая при этом следующие наставления:
Малии в вас и велицыи все равны, 
Учений же ради вящих местом да будут знатны... 
Не потесняй ближнего твоего 
И не называй прозвищем товарища своего... 
Тесно друг к другу не сочитайтеся, 
Коленями и локтями не присвояйтеся... 
Данное тебе учителем кое место, 
Тут житие твое да будет вместно...
Текст 3.

 Чему учились? Из фрагмента древнерусского источника: “…грамоте учитися, книгам учитися, азбукам и всякому написанному святых книг слову”, мы узнаём, что первоначально с детьми учили только алфавит, с помощью которого те читали “святые книги”. Гораздо позже к этому прибавились пение и счисление (математика). Домашних заданий в древние времена не задавали. Всё должны были заучить на уроке. Заученное произносили хором и повторяли несколько раз. Кто начинал озорничать, того ждали горох или розги.

Как учили? В рукописи, от лица «Мудрости», говорится, что книги, будучи собственностью школы, составляли главную ее ценность. Отношение к книге внушалось трепетное и уважительное. Требовалось, чтобы ученики, «замкнув книгу», всегда клали ее печатью кверху и не оставляли в ней «указательных древец» (указок), не слишком разгибали и не листали попусту. Категорически запрещалось класть книги на лавку, а по окончании учения книги надлежало отдать старосте, который складывал их в назначенное место. И еще один совет — не увлекаться разглядыванием книжных украшений — «повалок», а стремиться понять написанное в них. Писали гусиными перьями на очень дешевой рыхлой бумаге, о которую перо цеплялось, оставляя чернильные кляксы. Чтобы чернила не растекались, посыпали написанное песком из баночки. Посмотрите на иллюстрацию “Обучение грамоте”” в 17 веке…

Писали дети гусиными перьями на рыхлой бумаге, о которую перо цеплялось, оставляя кляксы. Написанное посыпали мелким песком — чтобы чернила не растекались. За неаккуратность наказывали: секли розгами, ставили в угол на колени на рассыпанный горох, а подзатыльникам было не счесть числа.

Рассмотрите гравюру из Азбуковника  XVII века и проанализируйте его как исторический источник.  Какой рассказ можно составить, глядя на гравюру? 
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Текст 4
По каким книгам изучали грамоту в XVII  веке.

Каким же было образование в России в XVII веке? Если говорить о системе образования в общегосударственном масштабе (мы не оговорились, речь идет именно о системе), то оно было преимущественно начальным.

Ученики XVII века постигали грамоту с помощью рукописных учебников - письмовника, азбуковника, читали и заучивали наизусть псалтырь. 

Первые печатные учебники поражают своими внушительными размерами и щедрыми иллюстрациями. 

Страница из букваря Кариена Истомина, напечатанного в типографии Московского печатного двора в 1694 году: 
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Книги, будучи собственностью школы, составляли главную ее ценность. Отношение к книге внушалось трепетное и уважительное. Требовалось, чтобы ученики, "замкнув книгу", всегда клали ее печатью кверху и не оставляли в ней "указательных древец" (указок), не слишком разгибали и не листали попусту. Категорически запрещалось класть книги на лавку, а по окончании учения книги надлежало отдать старосте, который складывал их в назначенное место.

 
И еще один совет - не увлекаться разглядыванием книжных украшений - "повалок", а стремиться понять написанное в них.

Книги ваши добре храните 
И опасно на место кладите. 
...Книгу, замкнув, печатью к высоте 
полагай, 
Указательного же древца в нею отнюдь 
не влагай... 
Книги к старосте в соблюдение, 
со молитвой, приносите, 
Тако же заутро принимая, 
с поклонением, относите... 
Книги свои не вельми разгибайте, 
И листов в них тож не пригибайте... 
Книг на седалищном месте 
не оставляйте, 
Но на уготованном столе 
добре поставляйте... 
Книг аще кто не бережет, 
Таковый души своей не бережет...
Текст 5.

Школьные дни. 

Текст составлен на основе "Азбуковника" ( XVII в.)

Итак, большую часть дня ученики неотлучно находились в школе. Для того чтобы иметь возможность отдохнуть или отлучиться по необходимым делам, учитель избирал себе из учеников помощника, называемого старостой. Роль старосты во внутренней жизни тогдашней школы была чрезвычайно важна. После учителя староста был вторым человеком в школе, ему даже дозволялось замещать самого учителя. Поэтому выбор старосты и для ученической "дружины", и для учителя было делом важнейшим. "Азбуковник" предписывал выбирать таковых самому учителю из старших учеников, в учебе прилежных и благоприятных душевных качеств. Учителя книга наставляла: "Имей у себя в остерегании их (то есть старост). Добрейших и искусных учеников, могущих и без тебе оглашати их (учеников) пастушеским словом".
О количестве старост говорится по-разному. Скорее всего, их было трое: один староста и два его подручных, поскольку круг обязанностей "избранных" был необычайно широк. Они наблюдали за ходом учебы в отсутствие учителя и даже имели право наказывать виновных за нарушение порядка, установленного в школе. Выслушивали уроки младших школьников, собирали и выдавали книги, следили за их сохранностью и должным с ними обращением. Ведали "отпуском на двор" и питьем воды. Наконец, распоряжались отоплением, освещением и уборкой школы. Староста и его подручные представляли учителя в его отсутствие, а при нем - доверенных помощников.
Все управление школой старосты проводили без всякого доносительства учителю. По крайней мере, так считал Мордовцев, не найдя в "Азбуковниках" ни одной строчки, поощрявшей фискальство и наушничество. Наоборот, учеников всячески приучали к товариществу, жизни в "дружине". Если же учитель, ища провинившегося, не мог точно указать на конкретного ученика, а "дружина" его не выдавала, тогда объявлялось наказание всем ученикам, и они скандировали хором:
В некоторых из нас есть вина, 
Которая не перед многими дньми была, 
Виновни, слышав сие, лицом рдятся, 
Понеже они нами, смиренными, гордятся.
Часто виновник, дабы не подводить "дружину", снимал порты и сам "восходил на козла", то есть ложился на лавку, на которой и производилось "задавание лозанов по филейным частям".
Стоит ли говорить, что и учение, и воспитание отроков были тогда проникнуты глубоким почтением к православной вере. Ученики были обязаны ходить в церковь не только в праздничные и воскресные дни, но и в будни, после окончания занятий в училище.
Вечерний благовест давал знак к окончанию учения. "Азбуковник" поучает: "Егда отпущены будите, вси купно воссташе и книги своя книгохранителю вдаваше, единым возглашением всем купно и единогласно воспевайте молитву преподобного Симеона Богоприимца: "Ныне отпущаеши раба Твоего, Владыко" и "Преславная Приснодево". После этого ученики должны были идти к вечерне, учитель же наставлял их, дабы в церкви вели себя благопристойно, потому что "все знают, что вы учитесь в школе".
Однако требования пристойно вести себя не ограничивались только школой или храмом. Училищные правила распространялись и на улицу: "Егда же учитель отпустит вас в подобное время, со всем смирением до дому своего идите: шуток и кощунств, пхания же друг друга, и биения, и резвого бегания, и камневержения, и всяких подобных детских глумлений, да не водворится в вас". Не поощрялось и бесцельное шатание по улицам, особенно возле всяческих "зрелищных заведений", называемых тогда "позорищами".
Любопытно отношение к тем ученикам, у которых учение шло плохо. В этом случае "Азбуковник" отнюдь не советует их усиленно пороть или наказывать как-то иначе, а, наоборот, наставляет: "кто "борзоучащийся", да не возносится над товарищем "грубоучащимся". Последним настоятельно советовалось молиться, призывая на помощь Бога. А учитель с такими учениками занимался отдельно, говоря им постоянно о пользе молитвы и приводя примеры "от писания", рассказывая о таких подвижниках благочестия, как Сергий Радонежский и Александр Свирский, которым учение поначалу совсем не давалось.
Из "Азбуковника" видны подробности учительской жизни, тонкости взаимоотношений с родителями учеников, вносившими учителю по договоренности и по возможности каждого плату за обучение своих деток - частью натурой, частью деньгами.
Текст 6.

Школьные правила
"Розга ум вострит и возбуждает память" («Азбука» 1679 года)

Из "Азбуковника" XVII в.
Дисциплина в древнерусской школе была крепкая, суровая. Весь день четко расписан правилами, даже пить воду позволялось только трижды в день, а "ради нужды на двор отходити" можно было с разрешения старосты считанные разы. В этом же пункте содержатся и некие правила гигиены:
Ради нужды кому отходити, 
К старосте четырежды днем ходите, 
Немедля же паки оттуда приходите, 
Руки для чистоты да измываете, 
Егда тамо когда бываете.
Все "Азбуковники" имели обширный раздел - о наказаниях ленивых, нерадивых и строптивых учеников с описанием самых разнообразных форм и методов воздействия. Не случайно "Азбуковники" начинаются панегириком розге, писанным киноварью на первом листе:

Благослови, Боже, оные леса, 
Иже розги родят на долгие времена...
И не только "Азбуковник" воспевает розгу. В азбуке, напечатанной в 1679 году, есть такие слова: "Розга ум вострит, возбуждает память".

В различных "Азбуковниках" правила на этот счет изложены доступно самому "грубоумному" ученику:

Если кто учением обленится, 
Таковый ран терпети не постыдится...
Поркой не исчерпывался арсенал наказаний, и надо сказать, что розга была в том ряду последней. Шалуна могли отправить в карцер, роль которого с успехом исполнял школьный "нужной чулан". Есть в "Азбуковниках" упоминание и о такой мере, которая нынче называется "оставить после уроков":

Если кто урока не учит, 
Таковый из школы свободного отпуста 
не получит...
Впрочем, точного указания, уходили ли ученики для обеда по домам, в "Азбуковниках" нет. Более того, в одном из мест говорится, что учитель "во время хлебоядения и полуденного от учения пристания" должен читать своим ученикам "полезные писания" о мудрости, о поощрении к учению и дисциплине, о праздниках и т. д. Остается предположить, что такого рода поучения школяры слушали за общим обедом в школе. Да и другие признаки указывают на то, что при школе имелся общий обеденный стол, содержавшийся на родительскую складчину. (Впрочем, возможно, в разных школах именно этот порядок не был одинаковым.)

 В каждом классе в те времена были розги, а провинившихся наказывали прямо перед всем классом.
Провинности и количество ударов розгами 

1. Мальчики и девочки играют вместе – 4 
2. Драка в школе – 5 
3. Ссора в школе – 5 
4. Игра на деньги или пари в школе – 4 
5. Игра в карты в школе – 10 
6. Залезание на дерево выше трех футов (за каждый фут) – 1 
7. За вранье – 7 
8. За вранье за пределами школы – 8 
9. За обзывание друг друга кличками – 3 
10. За ругательства в школе – 8 
11. За приставание к девочкам – 10 
12. За распивание спиртных напитков в школе – 8 
13. За конструирование качелей и качание на них – 7 
14. За отращивание длинных ногтей – 2 
15. За неправильное поведение на дороге – 4 
16. За поход в места, где играют девочки – 3 
17. Это же касается девочек, которые приходят туда, где играют мальчики – 3 
18. За приход в школу с грязным лицом или грязными руками – 2 
19. За называние другого лжецом – 4 
20. За борьбу в школе – 4 
21. За обливание водой во время игры – 2 
22. За шарканье ногами в школе – 4 
23. За игру рядом с мельницей и ручьем – 6 
24. За игру рядом с конюшней или любым опасным местом – 7 
Текст 7.

Симеон Полоцкий и Славяно-греко-латинская Академия. 

Монах московского Заиконоспасского монастыря, богослов, , просветитель. Родом из Полоцка, в Москву прибыл в 1664 году. Царь Алексей Михайлович назначил Симеона воспитателем своих старших детей – Федора и Софьи. Его деятельность встречала глухую вражду со стороны представителей церковной власти. Полоцкий создал в Москве литературно-научную школу, представителем которой стал его ученик Сильвестр Медведев. 

Славяно-греко-латинская академия - первое высшее учебное заведение в России, открытое в 1687. 

В 1814 было преобразовано в Академию.

В то время Академия именовалась «Греческими» или «Спасскими школами», и объединяла три класса –  низший, средний и высший.

Учебники составлялись по европейским образцам.

Согласно привилегии, пожалованной в 1682, академия ставила целью подготовку образованных людей для государственного и церковного аппарата; ей поручались цензура книг духовного содержания, суд над отступниками от Православия. На государственные должности назначались только лица, окончившие школу (это ограничение не касалось детей “благородных”). Новому учебному заведению был пожалован иммунитет: изъятие из-под суда приказов, исключая дела уголовного характера; преподаватели и ученики подчинялись училищной юрисдикции, а “блюститель” (ректор) — суду патриарха.

В Славяно-греко-латинской академии, соединявшей черты высшей и средней школы, преподавались предметы средневековой схоластической школы: славянский, греческий и латинский языки, грамматика, пиитика, риторика, психология, физика и др., а также богословие. Главное место занимал греческий язык. 
Академия содействовала распространению общего образования в России. В ней учились многие представители столичной знати, приказного дьячества, а также дети купцов, церковнослужителей и даже кабальных людей. Помимо русских, в ней учились греки, македонцы, грузины и т. д.

Самыми известными учениками академии были : В.Татищев, М.Ломоносов.
